



LA AZUL

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA DE LAS J. O. N. S.

Córdoba 19 Abril de 1937 © Año II.—Núm. 171.

Pues bien, porque falange quiere implantar un orden nuevo en el que no sea posible la existencia de ese proletariado torvo y desarraigado de las grandes urbes y de esas masas de campesinos exclavizados, llenas de odio y de rencor, se nos llama de izquierda, y por que defendemos la unidad de España y sus valores morales y espirituales, nos llaman de derecha, y esta es nuestra tragedia; que quienes nos entienden nos odian y quienes nos aman no nos entienden.

FERNÁNDEZ GUESTA.



El Jefe del Estado español, Generalísimo Franco, que anoche pronunció un discurso admirable donde latió su alto espíritu de amor a España, como una lección suprema para todos.

‘Asistencia al frente’

Significa además, para los que ahora os asomáis a la vida—“flechas”—escuchad un poco de cerca el estruendo de la guerra, su extraordinaria emoción.

Es ver, como por maravilla, en vuestro fusil de madera que apenas si pasa de juguete, como le nace y relumbra el filo de acero, que hiende aire de temprano Imperio.

Es, hombres del mañana azul, sentiros hoy mismo, cuando aún no habéis dejado de ser niños, algo hombres. Es escuchar el rumor de la guerra, para no dormir una noche, pensando:—Tardamos ya mucho, en empuñar el fusil.

“Asistencia al Frente” es correr el plácido telón de indiferencia de la retaguardia, y descubrir toda la emoción y todo el sacrificio y todo el formidable renunciamiento a la satisfacción, al deleite, al egoísmo, que se efectúa en tierra de España por los mejores entre sus hijos: los que ven todos los días, todas las horas, todos los minutos, la muerte cara a cara.

¡España, una!
¡España, grande!
¡España, viva!

Junta de Auxilio a la familia del combatiente

El martes día 2 de Abril se pagará a los omicidiados en las demás Párroquias, o sea San Miguel, San Nicolás, San Pedro, Sagrario, Salvador, Santiago y Los Angeles (Alcolea).

Rasgos de la Falange

Predicar con el ejemplo, es una de las cosas que más hace creer lo que se dice.

Por eso nosotros tenemos por lema siempre realizar cuanto decimos.

Al Hospital de la Cruz Roja, llegó el día siete de este mes, herido en un pie, del frente de La Granjuela el camarada Pedro Moya Vizcaino.

Este camarada ha donado a nuestro glorioso Ejército dos monedas de oro de 25 pesetas isabelina y alfoncina, respectivamente y otra de oro de dieciséisavos.

Es natural de Valverde del Camino, pueblito de la provincia de Huelva. Allí es un modestísimo labrador; pertenece a la segunda Centuria, tercera Falange, de la heroica Bandera de “Los Pinzones”.

Rasgos de la Falange. Así es; no pueden ser más elocuentes. Son toda una lección. Vosotros lectores, sabéis a quienes se las hacemos. Cada cual en Falange da “todo” lo que tiene, mucho o poco.

ROMEN
Año segundo de nuestra Era Azul.

¡Arriba España!

Comunicado Oficial

En el Puerto del Calatraveño se castigó al enemigo, haciéndole huir.

Salamanca, 19.—Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 18 de Abril de 1937:

EJERCITO DEL NORTE.—Frentes de Aragón y Madrid. Fuego de fusil y cañón, pasándose a nuestras filas en el de Madrid, once milicianos.

Frente de Vizcaya. Sigue el temporal de lluvias, impidiendo toda actividad.

Frente de Santander.—Sin novedad.

Frente de Asturias.—Tiroteo y cañoneos, pasándose a nuestro campo cinco milicianos con armamento y dos paisanos.

Frente de León.—Pequeñas escaramuzas, habiéndose rectificado nuestras líneas a vanguardia. Se han presentado en este frente tres milicianos con armamento y 48 paisanos de la provincia de Santander.

EJERCITO DEL SUR.—En el sector de Villaharta se han cogido al enemigo en un golpe de mano, 60 muertos y se le ha causado más de 150 heridos.

En el Puerto del Calatraveño se castigó al enemigo, haciéndole huir con numerosas bajas.

Salamanca, 18 de Abril de 1937.—De orden de S. E.—El General segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

DESGRACIADO SUCESO

Dos jóvenes heridos a causa de una imprudencia

A última hora de la tarde del sábado ingresaron en la Casa de Socorro dos jóvenes heridos por metralla.

Se llaman Antonio Simón Flores, de 15 años y Rafael Márquez Flores, de 14.

Los médicos de guardia en el establecimiento apreciaron al primero heridas por metralla en la pierna derecha y al segundo también metrallazos en ambas manos.

Las lesiones citadas se las produjeron al encontrar en el Campo de la Merced el fulminante de una bomba de mano, a que dieron un golpe, imprudentemente, provocando la explosión.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado correspondiente.

Estación Central de Córdoba

Relación de vagones existentes en la estación de Córdoba, con mercancías pendientes de descarga por sus consignatarios en el día de la fecha para su publicación, en cumplimiento del Bando del excelentísimo señor General Jefe del Ejército del Sur:

Sociedad Obras San Rafael, 1 vagón; don E. Fernández, 2; don Manuel González Zayas, 1; a la orden, 1; Compañía Arrendataria de Tabacos, 1; don Juan José Luque, 1; señor Sierra, 1; don A. Izquierdo, 1; don Félix Infantes, 1; señor Gafete, 1; don M. Matesanz, 1; don Liberato Iglesias, 1; don José Roldán, 1; don Manuel Laguna, 1; Almacenes Porrás Rubio, 3.

Total, 18 vagones.

Córdoba 16 Abril de 1937.

(Se publica esta relación en cumplimiento del bando del General Quijeto de Llano fecha 23 de Marzo de 1937).

Socorro Pro Ciegos Desamparados

Sorteo del 17 de Abril de 1937:
Número premiado: 827.
Aproximaciones: 826 y 828.

Sorteo del 18 de Abril de 1937:
Número premiado: 387.
Aproximaciones: 386 y 388.

Gobierno Militar de Córdoba

El Comandante Militar de Villanueva del Rey, me da cuenta de un hecho que por el sacrificio que representa y las hermosas virtudes que pone de manifiesto, bien merece los honores de la divulgación. Se trata de la vecina de dicho pueblo Estrella Blanco Rodríguez, viuda y con siete hijos pequeños, a los que mantiene y viste con el producto de su trabajo que consiste en acarrear agua y fregar suelos. Pues bien, no obstante el mérito que supone sostener a tan numerosa familia, con las escasas ganancias que le produce tan modesta ocupación, ha coronado su sacrificio consiguiendo ahorrar cinco pesetas que envía para la suscripción nacional demostrando así su entusiasmo y cariño a nuestra Patria, no dudando que este hermoso rasgo, digno de toda alabanza, llene de satisfacción a todos los corazones que sientan amor a España.

Córdoba, 18 de Abril de 1937.—El Gobernador Militar, Ciriaco Cascajo.

Donativos recibidos en este Gobierno militar el día 17 de Abril de 1937:

Los obreros de Almacenes y Bateria de los Sres. Rodríguez Hermanos, por horas extraordinarias, 100'20 pesetas; los faeneros y costureros de los señores Rodríguez Hermanos, por horas extraordinarias, 116'50 pesetas; don Teodoro Castro Fernández, 28'50; los señores Rodríguez Hermanos, 2.000; los empleados de Oficina de los señores Rodríguez Hermanos, por horas extraordinarias, 250; don Bartolomé Raya Romero y señora, 100; la Sociedad Española de Construcciones Electromecánicas, 5.000; doña Estrella Blanco Rodríguez, de Villanueva del Rey, 5.
Gracias a todos en nombre del Ejército y en el mío propio.

Para la población civil de Madrid

Tercera relación de las mantas y sábanas entregadas en el Excelentísimo Ayuntamiento con destino a la población civil de Madrid.

Don Francisco Gómez Romero y señora, cuatro fundas de almohadas, dos colchas, cuatro sábanas y dos mantas; El Metro S. A., diez abrigo para señora y diez jerseys para niño; don Alberto Sicilia Pérez, dos mantas; don Rafael Gaiteo Burgos, dos mantas; don Enrique Romero de Torres y familia, seis mantas; don Manuel Valles Benítez, dos mantas; don Manuel Azor Caballero, una manta

¿Un comentario al discurso del Generalísimo? Sería pueril intentar lo siquiera con la premura de confección de un periódico diario. Los comentarios han de hacerse, tras la meditación, si bien esa magnífica lección se comenta sola, con la elocuencia irrefragable de las cosas definitivas y supremas. Todo el discurso es un canto de exaltación a España, de amor profundo y reverente a la Patria, de gozoso entusiasmo por su presente y su porvenir. Analizando las palabras del Jefe del Estado, sentimos la suprema emoción de ser españoles, y el ansia infinita de vivir para ser mejores españoles cada día.

En esta hora decisiva de la Historia, todo cuanto no tienda a la unidad del sentimiento españolista es minúsculo y trivial. Como el instante es hondo, alejémonos de la idea bastarda de empequeñecerle.

Basta con que cada uno prometa y cumpla su promesa de llevar a España en el corazón, para que las inquietudes y las zozobras del presente, sean afirmaciones gloriosas del futuro.

El momento dicta al alma de los patriotas su palabra de esperanza. Que no sean sordos a ella los que se llamen españoles. Que la oigan y la reverencien.

Como nosotros lo hacemos. Como Falange lo hace desde la hora difícil hasta el instante luminoso del triunfo. Como nuestro Ausente señaló con su aceno de claridad y su mirada certera.

Ante la voz del Jefe de Estado, Falange alza el brazo, saluda al Generalísimo heroico, donde la justicia se ha vinculado con el patriotismo y el honor, y grita:

¡ARRIBA ESPAÑA!

Estampa del paraíso rojo

CUANDO “SOLIDARIDAD OBRERA” LO DICE...

“Solidaridad Obrera” describe, una estampa de lo que ocurre en Barcelona.

Dice el diario anarquista que en Las Ramblas, a las cinco de la tarde se debuvo ante unos grandes almacenes un lujoso automóvil.

El chófer, de librea, con ademanes serviles abrió la portezuela del vehículo, del que descendió una señora. Aunque el rostro maquillado ocultaba la verdadera edad, parecía joven. Elegante y vestida, zapatos de piel de serpiente, doble Renard, cadenas de oro, joyas. Entra en el almacén. Pero a la puerta queda asombrado un grupo heterogéneo, estampa de miseria y dolor.

Allí asoma la cabeza la refugiada de Motril, con sus sayas pobre y harapientas y la vejez prematura reflejada en el rostro; la superviviente de Irún; la evacuada de Madrid con sus cinco niños astrosos y hambrientos;

los mutilados en la lucha; el pueblo, en fin, que sufre. ¿Qué se le va a añadir a este cuadro?

Refleja el aspecto de Barcelona. Miseria y horror en el pueblo, mientras la señora del dirigente epata con su lujo a la retaguardia.

A este comentario de los anarquistas, que demuestra hasta la saciedad la lucha, a ratos latente, a ratos viva y cruenta, entre partidos políticos y organismos de extrema izquierda, podríamos nosotros agregar un comentario.

Que los anarquistas no hablan de los millones, productos de sus rapiñas que llevan a Francia, depositándolos en aquellos bancos.

Desde luego se puede colegir de lo expuesto el estado de la retaguardia en la zona roja.

¡Un verdadero paraíso! ¡Dios nos libre!

para comer bien comprad en Casa Salada

El Generalísimo concreta en un discurso pleno de emoción las directrices del Movimiento Nacional

Estamos ganando la guerra. Ahora, la unidad de doctrina de mando y de obediencia para ganar la paz.

¡Por España, por nuestros mártires caídos en el frente! Las Naciones que nos ponen obstáculos no ven que el peligro no es una política viril, sino la invasión del bolchevismo.

Las coincidencias entre las dos grandes organizaciones de Requetés y Falange han sido el exponente del espíritu del alzamiento Nacional.

(Texto del discurso pronunciado por el Generalísimo en Salamanca el día 18 de Abril de 1937).

En el nombre sagrado de España y en el nombre de cuantos han muerto desde siglos por una España grande única, libre y universal me dirijo a nuestro pueblo para decirle: Estamos ante una guerra que reviste cada día más el carácter de cruzada de grandiosidad histórica y de lucha trascendental de pueblos y civilizaciones, una guerra que ha elegido a España, otra vez en la Historia, como campo de tragedia y honor para resolverse y traer la paz al mundo.

Lo que empezó el 17 de Julio como una contienda nuestra y civil, es ahora una llamarada que iluminará el porvenir por centenios. Con la conciencia clara y el sentimiento firme de mi misión ante España, en estos momentos de acuerdo con la voluntad de los combatientes españoles, pido a todos una sola cosa: unificación, unificación para terminar enseguida la guerra, para acometer la gran tarea de la paz, cristalizando en el estado nuevo el pensamiento y el estilo de nuestra revolución nacional. Esta unificación que yo exijo en nombre de España y en el sagrado nombre de los caídos por ella, no quiere decir conglomeración de fuerzas ni concentraciones gubernamentales, ni uniones más o menos patrióticas y sagradas, nada de inorgánico fugaz y pasajero, es lo que yo pido. Pido unificación en la marcha hacia un objetivo común, tanto en lo interno como en lo externo, tanto en la fe y en la doctrina, como en sus formas de manifestarlas ante el mundo y ante nosotros mismos. Para esta unificación sacra e imprescindible, ineludible, que está en el corazón de todos y que ahoga esas minúsculas diferencias personales que el enemigo alienta con su habitual perfidia, me bastaría con invocar la urgencia de aquellas dos grandes tareas como acabo de hacerlo. Pero es que también hay razones profundas e históricas para ello en la marcha de nuestro movimiento Nacional.

En este instante en que Dios ha confiado la vida de nuestra patria a nuestros manos para regirla, nosotros recogemos una larga cadena de esfuerzos, de sangre derramada y de sacrificios que necesitamos incorporar para que sean fecundos y para que no puedan perderse en esterilidades cantonales o en rebeldías egoístas y soberbias que nos llevarían a un terrible desastre digno solo de malos traidores y que cubrirían de infamia a quienes lo provocaran. El movimiento que hoy nosotros conducimos es justamente esto: un movimiento más que un programa, y como tal está en proceso de elaboración y sujeto a constante revisión y mejora, a medida que la realidad lo aconseje; no es cosa rígida ni estática, sino flexible, y que como movimiento ha tenido por tanto diferentes etapas. Podríamos llamar ideal o normativa la primera de estas etapas; nos referimos a todos los esfuerzos seculares de la reconquista española para cuajar en la España unificada e Imperial de los Reyes Católicos de Carlos V y de Felipe II.

Aquella España, unida para defender y extender por el mundo una idea universal y católica, un imperio cristiano, fué la España que dió la norma ideal a cuantas otras etapas, posteriores se hicieron para recobrar movimiento tan sublime y perfecto de nuestra Historia. La segunda etapa la llamaríamos histórica o tradicionalista, o sea, cuantos sacri-

ficios se intentaron a lo largo de los siglos 18, 19 y 20 para recuperar el bien perdido sobre las vías que nos señalaba la tradición imperial y católica de los siglos XV al XVII. La mayor fatiga para restaurar aquel momento genial de España, se dió en el siglo pasado con las guerras civiles, cuya mejor explicación la vemos hoy en la lucha de la España ideal, representada entonces por los Carlistas, contra la España bastarda afrancesada y europeizante de los liberales. Esa etapa quedó localizada y latente en las breñas de Navarra, como embalsando en un dique todo el tesoro espiritual de la España del XVI.

Y la tercera etapa es aquella que denominaremos presente o contemporánea que tiene a su vez diferentes esfuerzos sagrados y heroicos al final de los cuales está el nuestro integrado. Un momento de esta tercera etapa fué el régimen de D. Miguel Primo de Rivera, momento puente entre el "Pronunciamiento" a los siglos XIX y XX y la concepción orgánica de esos movimientos que en el mundo actual se han llamado "fascistas o nacionalistas".

El segundo momento fecundísimo porque arrancaba de una juventud que abría puramente los ojos a nuestro mejor pasado, apoyándose en la atmósfera espiritual del tiempo presente fué la formación del grupo llamado las J. O. N. S. (Juntas de Ofensiva Nacional Sindicalista), el cual fué pronto ampliado e integrado con la aportación de Falange Española y todo el asumido por la gran figura Nacional de José Antonio Primo de Rivera, que continuaba así dándole vigor y dimensión contemporánea al noble esfuerzo de su padre e influyendo en otros grupos más o menos afines de católicos y monárquicos, que permanecieron hasta el 18 de Julio y aún hasta hoy en agrupaciones también movidas por noble propósito patriótico. Esta era la situación de nuestro movimiento en la tradición sagrada de España al estallar el 17 de Julio.

Instante ya histórico y fundamental en que todas esas etapas, momentos y personas, afluyeron para la lucha común.

Ante todo Falange Española de las JONS con un martirologio, no por reciente menos santo y potente que los mártires antiguos e históricos, aportaba masas juveniles y propagandas recientes que traían un estilo nuevo una forma política y heroica del tiempo presente y una promesa de plenitud española. Navarra desbordó el embalse acumulado tenazmente durante dos siglos de aquella tradición española, que no representaba carácter alguno local ni regional, sino al contrario, universalista, hispánico e imperial, que se había conservado entre aquellas peñas inexpugnables, esperando el momento oportuno para intervenir y derramarse, contando una fe inquebrantable en Dios y un gran amor a nuestra Patria. Otras fuerzas y elementos encuadrados de diferentes organizaciones y milicias, también acudieron a la lucha.

Todas estas aportaciones al 17 de Julio, (vértice decisivo para el combate final que aguardaba nuestra historia), han luchado hasta ahora encuadradas en lo militar por los cuadros de mando de nuestro ejército glorioso, y en lo político y civil por sus respectivos grupos, jefes y consignas.

Por tanto, en vista de las supremas razones ya expuestas, esto es: el

enemigo enfrente y la coyuntura histórica de una etapa integradora de todas las anteriores, nosotros decidimos ante Dios y ante la Nación española, dar cima a esta obra unificadora; obra unificadora que nos exige nuestro pueblo y la misión por Dios a nosotros confiada, y para llevarla a cabo, nosotros ofrecemos dos cosas: la primera, que mantendremos el espíritu y el estilo de la hora presente, la hora que el mundo nos pide, que el genio de nuestra patria nos ofrece, luchando lealmente contra toda bastardía y todo arrivismo. Queremos milites, soldados de la fe y no politicistas, ni discutidores; y la segunda que nuestro corazón y nuestra voluntad quedan fijos en los combates del frente y en la juventud de España.

No queremos una España vieja y maleada, queremos un Estado donde la pura tradición y sustancia de aquel pasado ideal, español, se encuadre en las formas nuevas, vigorosas y heroicas que las juventudes de hoy y de mañana, aportan en este amanecer imperial de nuestro pueblo. Y ahora yo les diría a las Naciones que carentes de sensibilidad e invadidas de un materialismo destructor, venden su prensa al oro de los rojos, entregan sus radiodifusoras a las propagandas criminales, comercian con los productos del mbo y estrechan las manos de los saltadores y asesinos, que el enemigo mayor de los imperios que el más fuerte peligro para los países, no son los vecinos en su día lucharon noblemente en las fronteras o los que resurgiendo de la vida internacional con pujanza no igualada, reclaman un puesto en el disfrute del mundo. Ha nacido un peligro mayor, que es el bolchevismo destructor, la revolución en marcha del comunismo ruso, enemigo que una vez arraigado, es difícil vencer, que derrumba imperios, destruye civilizaciones y crea esas grandes tragedias humanas, que como la Española, el mundo contempla indiferente y que no acierta o no quiere comprender.

Se invoca en las propagandas rojas la democracia, la libertad del pueblo, la fraternidad humana, tachando a la España Nacional de enemigo de tales principios de esta democracia verbalista y formal del Estado liberal en todas partes fracasada con sus ficciones de partidos, leyes electorales, votaciones, plenos de fórmulas y convencionalismos que confundiendo los medios con el fin, olvida la verdadera sustancia democrática. Nosotros abandonando aquella preocupación doctrinaria, oponemos una democracia efectiva, llevando al pueblo lo que le interesa de verdad: verse y sentirse gobernado en una aspiración de justicia integral, tanto en orden a los factores morales, cuanto a los económicos, sociales, libertad moral al servicio de un credo patriótico y de un ideal eterno y libertad económica, sin la cual la libertad política resultaba una burla.

Y a la explotación deliberada de los españoles, sucederá la racional participación de todos en la marcha del Estado a través de la función familiar, municipal y sindical. Crearemos una justicia y un derecho público, sin los que la dignidad humana no sería posible; formaremos un ejército poderoso de mar, tierra y aire, a la altura de las virtudes heroicas tan probadas por los españoles y reivindicaremos la universidad clásica continuadora, de gloriosa tradición con su espíritu, doctrina y su moral, que vuel-

va a ser luz y faro de los pueblos Hispánicos.

Este es el perfil del nuevo Estado el que señalé en Octubre del pasado año y que vamos cumpliendo con paso firme, sin vacilaciones, el que es común a la mayoría de los españoles no envenenados por el marxismo o el materialismo; el que figura en el credo de Falange Española, el que encierra el espíritu de nuestros tradicionalistas, el que es factor común de los pueblos, que enterrando un liberalismo engañoso, han orientado su política en camino de autoridad de enaltecimiento patrio y de justicia social, el que contiene nuestra historia española, tan pródiga en libertades efectivas con sus cartas, pueblas, fueros y comunidades.

El que atesora la doctrina católica que la totalidad de la Nación profesa cuando en un pueblo que se crea venido, surge un movimiento grandioso como el nuestro, cuando de los tributados restos de un ejército se levanta, el hoy potente y glorioso de nuestra causa, cuando se hace el milagro de cruzar por vez primera un ejército los aires, cuando de la carencia absoluta de Marina, se pasa con constancia, laboriosidad y valentía, a dominar en el mar, cuando se suceden las victorias y cada día aumenta la zona dominada, cuando carentes de oro se sostiene y eleva nuestra economía en plena guerra, se mantiene el prestigio de nuestra moneda, el crédito de nuestra zona y la abundancia y baratura, es norma de la vida interior de nuestros pueblos; cuando se dan los casos de heroísmo individual y colectivo, que el mundo admira y en cada combatiente hay un héroe, y en cada prisionero, un mártir, el optimismo más grande invade nuestro ánimo para gritar con orgullo: ¡Esta es España! Y por último, a esa juventud heroica que en las trincheras lucha, a esos beneméritos soldados que en los frentes resisten alegres las inclemencias del invierno y dan con admirable desprendimiento su vida por España les afirmo, que sus sacrificios serán fecundos y que la España que se forja en los duros golpes de los campos de batalla, tendrá unidad y fortaleza, que nada dividirá a la España Nacional, que la estrecha unión de la juventud española, generosa, noble, sin reservas, no ha de ser por nada ni por nadie desvirtuada por quien pretendiera romper este ordenado movimiento nacional, haciendo destacar una inquietud bastarda o queriendo beneficiarse de lo que tanta sangre cuesta, había de tropezar con el patriotismo viril de nuestra juventud y con el empuje de nuestros combatientes que impondrían un severo castigo a toda tibieza o desunión en el camino de la patria.

Yo os anuncio el patriotismo y la unión de todos los españoles, la unión más íntima en el servicio de la patria, y proclamo que muy pronto, terminada la guerra, y organizada España, estaréis orgullosos de llamarnos españoles.

Cuando el prestigio de nuestra nación digna del respeto de las demás naciones, cuando nuestros barcos potentes y majestuosos paseen de nuevo la enseña de la patria por los mares, cuando nuestros aviones crucen los aires y al mundo lleven el resurgir de España, cuando los españoles todos alcéis los brazos y elevéis los corazones en homenaje de

la patria, cuando en los hogares españoles no falte el fuego, el pan y la alegría de la vida, entonces podremos decir a nuestros caídos y a nuestros mártires: vuestra sangre ha sido fecunda, pues de una España en trance de muerte, hemos creado la España que soñasteis cumpliendo vuestro mandato y haciendo honor a vuestros heroicos sacrificios, y en los lugares de la lucha donde brille el fuego de las armas y corrió la sangre de los héroes, llevaremos estelas y monumentos en que grabaremos los nombres de los que con su muerte un día tras otro, van forjando el templo de la nueva España para que los caminantes y viajeros se detengan un día ante las piedras gloriosas y rememoren a los heroicos artífices de esta gran patria española.

¡Españoles, todos con el corazón en alto! ¡Arriba España!!! ¡Viva España!!!

Choque de vehículos

En la carretera del Brillante chocaron ayer tarde el autobús de servicio público, 4339 de matrícula, conducido por Fernando López, con el camión que guiaba Antonio Franco Moreno.

Resultó en el accidente con lesiones leves de las que fué asistido en la Casa de Socorro, Rodrigo Herrera Latorre.

De la provincia

UN SUICIDIO

En Pueblonuevo del Terrible ha puesto fin a su vida arrojándose al pozo de la casa número 15 calle de Juan Valera, la anciana Victoria Robas Infante.

Se encontraba desesperada a causa de un padecimiento crónico que la mantenía en un continuo estado de sufrimiento.

El Juzgado instruye las oportunas diligencias.

MUERTE REPENTINA

En unas obras que se ejecutan en el sitio La Estrella, término de Posadas, ha fallecido repentinamente el obrero Francisco Aguilar Obregón, de 30 años.

La muerte fué producida por una congestión cerebral.

Mientras exista un solo hombre que no tenga un pedazo de pan que llevarse a la boca, no podemos hablar de la nueva España. Y España no será verdaderamente nueva, y regenerada, mientras no se destruyan los tópicos y métodos, que desgraciadamente, aún padecemos.

El plan de control en las costas y fronteras españolas, comenzó anoche a las 12.

La aviación nacional, bombardeó con eficacia la factoría de Sagunto.

Bilbao, con el bloqueo, está en situación desesperada.

Nuevamente la aviación nacional bombardea con intensidad la factoría de Sagunto

Valencia, 19.—Nuevamente la Aviación nacional ha realizado un raid sobre la Factoría de Sagunto, dedicada estos días a atender necesidades de la guerra.

Los aviones arrojaron gran cantidad de bombas de bastante potencia, causando destrozos considerables.

El bombardeo surtió también efecto en algunos buques rojos fondeados en dichas aguas.

Los servicios antiaéreos lanzaron multitud de disparos, que no alcanzaron a ninguno de los aviones.

Todos nuestros aparatos regresaron a nuestras bases sin novedad.

LOGROÑO RINDE UN HOMENAJE DE ADMIRACIÓN AL GENERAL QUEIPIO DE LLANO

Logroño, 19.—En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento de Logroño, se acordó por unanimidad nombrar hijo adoptivo de esta capital, al general Queipo de Llano.

También se acordó concederle la Medalla de la Ciudad y dar su nombre a una calle de la población.

EN BURGOS SE EXHIBEN VARIOS TROFEOS ARREBATADOS A LOS ROJOS

Burgos, 19.—En los escaparates de un establecimiento céntrico de esta ciudad, se han expuesto al público cuatro trofeos arrebatados a los rojos por nuestras tropas.

Se trata de banderas republicanas y de la F. A. I. cogidas por los "camisas azules".

LA "SOLI" CONOCE BIEN AL HIJO DE PRIETO

Barcelona, 19.—"Solidaridad Obrera" dedica un suelto a unas declaraciones hechas a un redactor del periódico "El Nacional", de Méjico, por el hijo de Indalecio Prieto.

Dice que el pueblo español ganará la guerra tarde o temprano.

Efectivamente—comenta "Solidaridad"—el pueblo ganará la guerra, pero el pueblo que se bate en las trincheras y no los señoritos que se marchan al extranjero con el pretexto de misiones diplomáticas.

LA OBRA DE "ASISTENCIA AL FRENTE"

Burgos, 19.—En el Cine Avenida se celebró ayer un acto organizado por Falange Española, en favor de la obra de Asistencia al Frente.

Se recabó la ayuda de todos para las camaradas que luchan en primera línea.

Tomaron parte en el acto, las camaradas Villanueva, Almagro y Reyes.

El plan de control en las costas y fronteras españolas comenzó anoche a las doce

Londres, 19.—Con arreglo a la fecha prevista, anoche a las doce comenzó a ponerse en práctica el plan definitivo para el control de las costas y fronteras españolas al objeto de que no entren voluntarios ni material de guerra.

Los buques de las distintas nacionalidades encargados de esta misión, navegan ya a diez millas de las costas españolas y los observadores extranjeros han montado servicios de vigilancia en las fronteras.

Washington, 19.—En el departamento de Estado no se ha recibido ninguna comunicación respecto al plan de control en las fronteras y costas españolas.

El secretario del departamento hablando con los periodistas ha confirmado la noticia, añadiendo que a pesar de ello, se examinará todo lo referente a la navegación de navíos yanquis caso de que sean detenidos en las costas españolas.

En la actualidad no hay ningún navío mercante de los Estados Unidos en las costas de España.

Roma, 19.—"La Tribuna" hablando del plan de control, dice que no puede aceptarse este sistema, si no se aplica con carácter definitivo.

Afirma que se da el caso de Méjico, que no es signataria del pacto para este plan, y de acuerdo con Rusia, sigue enviando abundante cantidad de material de guerra.

Agrega que el plan de control debe cortar de raíz toda ayuda a los marxistas.

El control ha comenzado a regirse terminando diciendo—Veremos si efectivamente no se trata de un papel y sí de una realidad.

LOS EMBUTES QUE LANZAN LAS EMISORAS ROJAS

Avilla, 19.—Unión Radio continúa insistiendo en que los defensores de la Ciudad Universitaria siguen sitiados y que carecen de víveres y de agua.

También Miajas hablando con unos periodistas ha dicho que efectivamente la situación de los "fascios" en la Ciudad Universitaria es altamente comprometida a causa de haberse cerrado las salidas.

La noticia de ese asedio no es más que un bulo que vienen lanzando los rojos, ya que las fuerzas que guardan aquellas posiciones son abastecidas normalmente.

La situación de Bilbao a causa del bloqueo, es francamente desesperada

Burgos, 19.—Es cada vez más desesperada la situación de Bilbao.

A Bayona y otras poblaciones francesas, siguen llegando largas caravanas de familias que huyen de la tiranía marxista.

Estos fugitivos confirman que estos días ha decaído mucho la moral de las fuerzas separatistas y comunistas, como consecuencia del avance de los nacionales hacia Durango.

Además de la familia del presidente Aguirre, se ha trasladado a Burdeos el calificado dirigente rojo Julio Gómez, con sus familiares.

Este Julio Gómez a la entrada de las fuerzas nacionales en San Sebastián, se refugió en Bilbao y ahora ha decidido fugarse a Francia.

Durante la dominación marxista en la capital donostiarra, desempeñó el cargo de jefe de Abastecimientos.

Julio está afeto a la C. N. T. Ha declarado a un periodista francés que la situación de Bilbao a causa del bloqueo por mar y por tierra es francamente desesperada, creyendo que no tardará en rendirse.

Bar - Restaurant LIDO

Victoriano Rivera, 6. Teléfono, 24-52. Comidas por cubiertos y a la carta. Café exprés. Extensa y variada lista de tapas. Confort, esmero, economía.

Plato para mañana: Ternera rosena.

CERVECERIA, CAFE Y BILLARES LA CRUZ DEL CAMPO

Plaza de Primo de Rivera. Telef. 2701. Especialidad en Café Super-Exprés. Sucursal: Avenida Canalejas n.º 29. Compañía de Seguros Generales

Almacenes Porras Rubio, S. L. COLONIALES POR MAYOR

Oficinas y Despacho: PÉREZ GALDÓS. Almacenes: 12 DE OCTUBRE.—Tel. 1558.

PIDAN SIEMPRE...
ACEITE EXTRAFINO CARBONELL
VINO MORILES CARBONELL

Restaurant Hijo de Miguel Gómez

Marqués de Boil, 5.—Teléfono 2503
 Plato para mañana: Ropa vieja de ternera.

ESPECTÁCULOS

GRAN TEATRO

Hoy lunes, a las 7 tarde y 10'30 noche, Precios Populares. Últimas proyecciones de la divertida película española AVENTURA ORIENTAL, por el celebrado actor Casimiro Ortigas, la famosa estrella La Yankee y el cantador de flamenco "Guerrita". Precios populares: Butaca, 1'25 peseta. Anfiteatro, 0'60. Paraíso, 0'30.—Mañana martes, únicas proyecciones de la gran película "Fox", en español, LA LOTERÍA DEL AMOR, por Lew Ayres y Pat Paterson.

Miércoles EL TANGO EN BROADWAY, superproducción Paramount. La mejor creación del malogrado cantor argentino Carlos Gardel.

Teatro Duque de Rivas

Hoy lunes, 19 de Abril de 1937, a las 7 tarde y 10 y media noche, últimas proyecciones a precios populares de este gran programa.—Primer

ro: La documental de producción nacional GRANADA.—Segundo: Últimas y definitivas proyecciones de la graciosísima producción nacional, titulada 60 HORAS EN EL CIELO, un raid a los espacios de la risa y del regocijo.—Cada metro una carcajada.—Creación de Alady y Lepe, con Amparito Bosch y Fina Conesa.—Tercero: El dibujo AHORA ME RIO YO.—Butaca, 1'25. Grada, 0'30.—Mañana LUCES DEL BOSFORO, producción U. F. A.—El miércoles LA PEQUEÑA DORRITZ, producción alemana.—El jueves TODA UNA MUJER, en español.—Pronto EL JURAMENTO DE LA GARDERIE, estreno en español.

Gobierno Civil de la provincia

JUNTA PROVINCIAL "SUBSIDIO PRO COMBATIENTE"

Se recuerda nuevamente a los industriales de establecimientos donde se expendan artículos gravados con el diez por ciento destinado al "Auxilio de las familias pobres de los combatientes", que éste recargo han de aplicarlo sobre el total de la consumición, haciendo esta advertencia principalmente a los cafés, cervecerías y tabernas donde se ha podido comprobar que excluyen del citado recargo a las denominadas "tapas" aplicándolo solamente a las bebidas.

Cualquier infracción de lo que por el presente se ordena, que me sea denunciada por el cuerpo de inspectores creado a tal efecto, o por cualquier particular llevará anexa la correspondiente sanción, correspondiéndole con arreglo a la ley el 33 por ciento de la multa que se imponga.

Córdoba 17 de Abril de 1937.—El gobernador civil, Eduardo Valera

NORMA

Camarada: Falange es hondura y raíz, cosa de afuera y dentro también. No es sólo desfile, discurso, color y emblema—, esto al fin y al cabo, es lo de menos—sino corazón, y pulso y sentimiento. Por eso, para ser buen falangista, no sólo basta cumplir con las obligaciones del servicio, con el desempeño de la misión que corresponde a tu puesto en la Falange. El celo y la fe de nuestra doctrina, ha de estar en las íntimas particulares cosas tuyas, como un sello imprescindible. La rectitud, la dureza, el modo, la santa firmeza falangista, presiden tus acciones. Y el amor encendido de España.

Si no lo haces así, serás una máscara vacía, y alguna vez, cuando menos lo esperes, se te caerá la careta. Y sufrirás escarnio y escarmiento; que la Falange no perdona, porque es justa y sabe que el perdón del culpable es una falta a la exacta Justicia. Luego, no serás nada. Si acaso, despojado de disfraz y carátula, serás una entelequia, un fantasma de hombre. Y vagarás como una sombra sin sentido, sin hallar un lugar donde poner tus plantas sin vergüenza. Y tu castigo lo hallarás en tí, que sufrirás desesperación y rabia cuando veas que no tienes voz, que tu palabra se apaga dentro de tí. Y sentirás el dolor de saberte maldito de los hombres. Y te verás señalado por todos los dedos como ejemplo de farsantes.

Jesús Arcenito



LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en VALLADOLID, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado de fecha 1.º de Febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes.

Viene, por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos.

Capital social y reservas	más de 137 millones de pesetas
Primas recaudadas en España en 1935	38 " " "
Primas recaudadas en el extranjero en 1935	54 " " "
Valor de los inmuebles de su propiedad	40 " " "

EL RENDIMIENTO anual de la producción nacional de algodón llegará en muy breve plazo a CINCUENTA MILLONES de pesetas.

Lo mejor y más barato para cubrir edificios,

TEJA PLANA

Impermeable y poco peso.—CERAMICA "LA MADRILEÑA, S. A."

Fábrica en el CAMPO DE LA VERDAD.—Teléfono 2934 OFICINA: Jesús María, 14 :: Teléfono 2403

Ante el micrófono

Lo que dijo anoche el general Queipo de Llano

Comenzó anoche su charla el general Queipo de Llano diciendo que realmente después de la alocución que acababa de pronunciar el Generalísimo Franco, no debía él hablar ya que se compagina mal su forma de expresarse con la característica seriedad del jefe del Estado.

Estima que son momentos para pensar en lo que había dicho el Generalísimo y que es necesario más que nunca, la unión, para no pensar más que en el interés de la Patria y en estar dispuestos a dar la vida por ella.

Añadió que hablaba por que no p saran dos noches seguidas sin dirigir la palabra.

Los marxistas desde hace unos días lanzan toda clase de embustes, empleando la máxima de Lenin de que la mentira es la mejor arma del marxismo.

Han fracasado en su intento de romper el cerco de Madrid, y a pesar de lo que dicen, no han podido tomar el monte Garabitas ni el Cerro de Aguila que siguen en nuestro poder.

Afirman que está cercada la Ciudad Universitaria, y sin embargo, ya dije que habían ido dos señoritas que almorzaron allí

Desde hace un mes sostenemos nuestras posiciones del Puerto de Calatravieja y Monte Chinorra, lo mismo que en el norte estamos en los puertos de Urquiola y Barasal.

El ataque a Santa Quiteria les ha costado más de cuatrocientos muertos, y sigue en nuestro poder.

Los rojos en el parte oficial dicen que nos han derribado cuatro aparatos, siendo todo lo contrario. Ellos por lo visto no pierden ninguno, a pesar de que los madrileños han podido ver que los aviones que les derribamos llevaban marca rusa.

El día 9 empezaron los rojos su

ofensiva y dijeron que habían tomado el monte Garabitas, y el día 10 el Cerro del Aguila, y sin embargo, siguen ambas posiciones en nuestro poder.

Igualmente afirmaron que habían tomado Villaharta y Espiel, y ambos pueblos continúan en nuestro poder, pero, ¡hay que creer lo que dicen ellos!

Declaran que nosotros hemos atacado por el sector de Villaharta, cuando han sido ellos los que atacaron, siendo rechazados violentamente, y dejando en el campo muchas bajas.

Ahora, hasta Miraflores sabe mentir. Interrogado por los periodistas ha dicho que las fuerzas que hay en la Ciudad Universitaria, van agravarse, cada día, su situación, pues carecen de agua. Y todo el que conozca esas afueras de Madrid, sabe que en todas partes abundan los manantiales a los cuales solían ir las familias a merendar.

Como la ofensiva para romper el cerco de Madrid ha fracasado, dicen que nos han hecho muchas bajas. Este es el absurdo. Nosotros nos encontramos en las trincheras y como ellos vienen a atacarnos a pecho abierto, lo lógico es que sean ellos los que tengan las bajas.

Decía la radio roja que los nacionales habían recibido refuerzos, y que habíamos atacado por el sector de Villaharta, siendo rechazados. Nuestras tropas no han tratado de atacar. No ha llegado el momento todavía. Nuestras tropas vieron que el enemigo, en número considerable, avanzaba hacia la posición de Chinorra, y cuando llegaron rompimos el fuego y le hicimos huir, cogiéndoles dos camiones y cajas de proyectiles.

El enemigo buscando el sitio flojo, atacó por la derecha, y advertido de ello, nuestras tropas, dejaron que avanzaran, y cuando intentaron ocu-

par nuestras posiciones, fueron rechazados y puestos en fuga, dejando en el campo numerosas bajas.

Esto es lo que ocurrió ayer en el sector de Villaharta y hoy en Chinorra, dejando en el campo 60 muertos. Y si insisten en llegar a Villaharta, nuestras fuerzas los recibirán siempre como se merecen.

Igualmente dicen que avanzan por las proximidades de Peñarroya. Yo también podía decir que estaba en las proximidades de Cádiz. Lo mismo dicen de Fuente Obejuna.

Haba de la ayuda que sigue prestando Francia a los rojos, y agrega que como hay muchos extranjeros en el campo adversarios que están engañados, los que se pasen a nuestro lado serán respetados y trasladados por cuenta del Gobierno español a sus territorios.

Denunció que el agregado militar de los rojos en París está en relaciones con una casa inglesa para adquirir fusiles, y terminó dando cuenta de las novedades del parte oficial.

NOTAS RELIGIOSAS

MARTES 20 DE ABRIL

SANTORAL DEL DIA.—Santos Inés de Montepulciano, virgen, dominica; Sulpicio y Severina, mártires; Marcelino y Teodoro, obispos.

JUBILEO CIRCULAR.—En la Parroquia de San Francisco.

Sección de Tribunales

JUICIOS PARA MAÑANA

Se verá ante la Sala primera la causa por imprudencia, procedente del Juzgado de la Izquierda de Córdoba contra Francisco Fernández Jurado, que será defendido por el letrado señor Espina y representado por el procurador señor Díaz.

Ante la Sección segunda se verá la causa por robo, procedente del Juzgado de Posadas contra Agustín García y dos más.

Abogado señor Espina. Procurador señor Jiménez.

NOTICIARIO

En la iglesia parroquial de Santiago, contrajeron ayer matrimonio la bella señorita Pilar Sánchez Mellado y nuestro particular amigo don Angel Contreras Ruiz.

Apadrinaron a los contrayentes don Enrique González y doña Ascensión Sánchez.

El acontecimiento nupcial fué festejado entre las amistades de los nuevos esposos, a los que deseamos todo género de venturas.

Por disposición superior fué suspendido el acto de la Jura de la Bandera de los reclutas últimamente incorporados, que debió celebrarse ayer en el paseo de la Victoria.

Nuestro camarada Fernando La Calle Belmonte, ha sido citado en la orden general del Ejército del Sur, en la relación de recompensas y distinguidos.

La historia de este joven camarada nuestro, desde que comenzó el movimiento salvador es bien conocida. Con espíritu verdaderamente falangista—bravura, sacrificio, disciplina—ha luchado por el ideal, dando muestras de su temple a través de diversas acciones guerreras.

Ultimamente, al mando de su Falange en las avanzadillas de la carretera a Villanueva del Duque, con solo diez y nueve camaradas, contuvo a varios centenares de rojos, infligiéndoles grandes pérdidas, sin que por nuestra parte hubiera que lamentar más que una baja.

Nos complace esta distinción al camarada, cuyas virtudes conocemos, y cuya actuación tan en estima nos complacemos. Así son los hombres de la Falange. ¡Arriba España!

HOSTERIA

Sevilla, 2 Teléfono 1410
Bar - Restaurant
Recomendamos a los camaradas piden siempre "FINO FALANGE"

Gobierno Civil de la provincia

Relación de los donativos en oro que el Excelentísimo Ayuntamiento de Fernán Núñez ha entregado en este Gobierno Civil y que es el producto de la recaudación obtenida entre los vecinos del citado pueblo:

365 gramos de oro en alhajas, un reloj de oro de caballero, un reloj de oro de señora, dos monedas de oro de 25 pesetas, una moneda de oro de 5 dollars, cuatro monedas de oro de 25 pesetas, y una de plata de Carlos IV y doscientos de plata.

AVISO

Se ruega a la señora doña María Fernández, y otras cuyo domicilio y pueblo de su naturaleza se ignora, y que dirigieron un escrito sobre canje de billetes al Banco de España de Burgos, se pasen por la Secretaría de este Gobierno Civil para enterarlas de un asunto que les interesa.

Córdoba 17 de Abril de 1937.

Falange Española de las J. O. N. S.

JEFATURA PROVINCIAL DE MILICIAS

Relación de donativos recibidos en esta Jefatura Provincial:

Don Juan Parejo Palacios, 5 pesetas; don Aurelio García Blanca, 25; don Rafael Jiménez Roldán, 50; don Juan Roldán, 50; don Joaquín Ortega Gómez, 50; don Antonio Ortiz Natera, 25; don José Alonso Panadero, 10.

JOSÉ CAÑETE Y DEL ROSAL CARBONES :: HIERROS

Agencia Regional de "SOCIEDAD MINERA y METALÚRGICA DE PEÑARROYA"

Teléfono 1454 :: Avenida de Canalejas, 10 :: Apartado de Correos, 4

CÓRDOBA

Membrillo y Jalea "LA FAMA" PUENTE GENIL

EL GAS es lo más

Limpio Cómodo y Económico

Para cocinas, estufas, plancheros, calenta-aguas y todos usos domésticos e industriales

Instalaciones alquiladas

HORFIL es el sucedáneo del café HORFIL sabe a café. HORFIL puede tomarlo todo el mundo. HORFIL es más barato que el café. HORFIL se vende en Ultramarinos y Comestibles en toda España libremente.

Carbones minerales y vegetales

Almacenes de S. Rafael Felipe Carracedo Reyes Católicos, sin número Teléfono 2606 CORDOBA

12 Pasteles Variados 2 Pesetas

Incluido el diez por ciento para Combatiente. ALMANZOR SIN NUMERO.—TELEFONO 2496.

JOAQUÍN ORDÓÑEZ BAREA ALMACENISTA DE PATATAS

Avenida de Canalejas, 6 dpdo. Teléfono 2689.

La única Casa que en su ramo cuenta 70 años de existencia en Córdoba.

CASA LOZANO

Radio - Electricidad Instalaciones y reparaciones eléctricas en general.—Extenso surtido en material y conductores de alta calidad.—Lámpara para alumbrado.—Aparatos de Radio, etc. Ventas a plazos.—Calle Málaga, 12. Teléfono, 13-55

Ferretería EL TIMBRE EUGENIO SEMPERE

Batería de Cocina :: Herramientas engeneral.

Claudio Marcelo, 14.—Teléfono 2224

CÓRDOBA

"GAMBRINUS"

CERVECERIA, BAR, RESTAURANT

El local más cómodo y espacioso Cubierto popular "PATRIA" a 3 pesetas. Gran surtido en refrescos de todas clases. TAPAS VARIADAS Cerveza "La Mezquita" SERVICIO A DOMICILIO CALLE JESUS MARIA número 10 Teléfono 2754. (Frente a Correos) En este local se radian las charlas del excelentísimo señor general.

Restaurant MUNICH

CERVEZA "LA MEZQUITA" Victoriano Rivera, 4 (antes Plaza) Teléfono 1877

Cubiertos especiales, tres pesetas, compuestos de tres platos, postres, pan y media botella de vino tinto andaluz. Todos los días variado menú. Cocina bajo la dirección del maestro cocinero del antiguo Hotel de España y Francia, Antonio Redondo. SUMERADO SERVICIO A LA CARTA PRECIOS ECONOMICOS

Restaurant y Cervecería

GRAN BAR Vinos, refrescos y licores de marcas nacionales y extranjeras. Cubierto económico popular TRES pesetas. Compuesto de tres platos, tres platos, postres y vino. Sumarado a la carta. Precios módicos. VEZA MAHOU. CAFE EXPRESS. PLAZA DE JOSE ANTONIO PRIMO RIVERA.—TELEFONO 10-86

Compras y ventas VENDO MUY BARATO Estanterías, mostradores, banquetas, escaleras, maletas, máquinas de escribir y de vendas, motor eléctrico.—Tejidos Herro Aragón. Córdoba, Teléfono 1350.

DESPACHO de caoba, estilo español con preciosas tallas, se vende; así como los tomos publicados de la Historia de Arte Labor. Martinez Rucker, 12.

ARRIENDAN dos habitaciones independientes propias para oficina. Razón en la secretaría del Colegio Oficial de Agentes Comerciales.

ARRIENDA una casa pequeña, con portal y trastienda para industria en la calle Espartería. Darán razón almacenes patatas, Joaquín Ordóñez Barea. Teléfono, 26-89.

ARRIENDO pisos independientes en Hernán Ruiz 15. Para verlos, de cinco a seis y media. Para tratar: Heredia, 12, (San Nicolás).

ARRIENDO piso moderno en calle Conde de Cárdenas, 26, y habitaciones en San Acisclo número, 2. ALMACENES HIERRO ARAGON.

Varos ALQUILO O VENDO el kiosco Duque de Rivas, instalado en los Jardines del mismo nombre, frente a la Caseta de Música del Ayuntamiento. Razón: Calle Mufices, número 2. Córdoba.

Con un vaso de TINTO ANDALUZ, comerá mejor. Morería, 11.